



一位岛城父亲写给儿子的家书 孩子，请努力拥抱你的人生

□夏良军



“亲爱的儿子，今天开始你是一名小学生了，在学校知识的殿堂里，你将学到很多很多的本领。希望你开心、健康。爸爸妈妈一如既往地爱着你！”

“亲爱的儿子，高三了……分享韦斯特弗在《Educated》一书结尾时的那句话，‘你可以用很多说法来称呼这个自我的过程：转变，蜕变，虚伪，背叛，而我称之为：教育！’向前走，胜过回头看，祝你考上心仪的大学！”

以上两段话，分别出自本人写给儿子上小学一年级和高三开学季的家书。如今读来，往事历历在目。我们的大男孩，已经长成身高一米八七的小伙子，在心仪的大学就读了。

每到中考高考季，总是几家欢喜几家愁。作为不同人生阶段的分水岭，中考和高考让每个人走向不同的人生道路。而努力的意义，在于改变和进步，在于无论坎坷或者平坦的道路，都可以走出精彩的人生。



照片由作者本人提供

时间如白驹过隙，抹高了爸爸的发际线，也刷白了妈妈的秀发。你在青春的舞台上慢慢长大，我们在岁月的长河里慢慢变老，而一路走来的点点滴滴，在这夏季夜晚的凉风里，回忆起来依然如此温馨。

■认真学，开心玩

记得你刚上小学时，因为我们工作忙，只能把你托付在阿姨家里吃中饭。晚上放学，又委托老师照看你，等做完作业，预习完功课后再自己回家。等我们下班到家，你往往已经练完了书法，正在练钢琴，趁我们做晚饭的间隙，你又会“见缝插针”地跑去楼下和小朋友们一起玩。

先做该做的事，再去开心玩。小时候养成的好习惯，一路伴随着你。即使到高三，你依然习惯在晚自习铃声响后就结束一天的学习任务。

人不是优秀了才有好习惯，而是有了好习惯才成就了优秀的自己。你常说：“只要在校时间认真学好，不必课后拖泥带水。”初中和高中，漫长的六年时光，你一直一个人租房住，衣食住行全部自己搞定。在校认真学习，休息日，你却只想好好休息，出门散心，远离补课和学习。爸爸妈妈很欣慰，你自律又上进，且把学习和生活安排得井井有条。

读大学后，你说周围有些同学经常彻夜打游戏，一下子放松了自己。你说你不想这样，游戏可以偶尔打打，在浙大这座有百年历史的大学里，还有比打游戏更值得追求的东西。

■兴趣，最好的老师

你从小学习钢琴。学琴其实是一件非常枯燥辛苦的事情，老师规定每天练琴至少一个小时，寒暑假和节假日翻倍，还要定时考级。作为父母，在你每次练琴的时候，我们总是远离手机、电视、电脑游戏，在旁边陪着你，或是做自己的工作、打扫卫生、阅读。

那一年，你提出“谱曲时间是否可以算练琴时间”，我和妈妈讨论通过了你的提议，只是规定最多不能超过练琴一半的时间。所以，当你拿着《蜗牛》《宝宝进行曲》等自己谱写的五线谱曲给老师看时，她惊喜地连连夸你。后来去外地求学的你，每逢寒暑假回家，一有空就喜欢端坐在钢琴前弹奏几曲；大军训，你又成功入选新生大合唱钢琴伴奏。

你上幼儿园的时候，我就发现你喜欢做加减法。下班到家，你总会出好题，让我和你一起做。每次我都会比你多“错”几题，于是，你常常耐心地给我“讲解”；小学的时候，你还爱逛书店，经常自己买奥数题集捧着研究，还“逼”着我一起解题。后来，数学就成了你的强项学科。

小学时，每次在学校里上完英语课，我和妈妈必定会成为你的“学生”，喜欢做“小老师”的你，经常会让我们端坐下面，抢答你手中的英语单词小卡片。初

三时，你曾让我拿《高中英语词典》考你的词汇量。我抽查了几十个，你居然都答对了。面对快惊掉下巴的我，你说已经把高中三年的单词都背下来了，而我们却从来没看到你在家里背单词。

对英语和数学的热爱，让你不仅在高考时取得了优异成绩，也让你大一时就通过了英语四六级和托福。这样的事，我们已经习以为常了。

■你的学习，你负责

在爸爸看来，好的家庭教育不该一味灌输看上去高大上的心灵鸡汤，唯有父母的以身作则和学会自己的事自己负责。

上学时，你偶尔会忘带学习用品，我们从来不会提醒你。有几次临出门，看到你的书本忘在家里，我们也不吭声。因为我们知道，你有很多种方法去解决这个问题，比如直接跟老师认错，或去隔壁班借，或和同桌拼一下……几次下来，你就知道提早准备和提前检查了。

小学时，家校联系本和作业本上的签名，我们从来只负责签名，不负责检查。哪怕瞄到你做错了，也不会提醒你。于是，从小你就知道自己的作业要自己负责。

学习一定是辛苦的！

所谓的快乐学习，一般只发生在学霸和天才身上。想想每天有那么多公式要记，那么多单词要背，那么多的作业要完成……学习怎么可能不辛苦？尴尬的是，在你这个年龄段的家庭里，正逢叛逆期和更年期的不期而遇，于是，“针尖对麦芒”便无法避免。幸运的是，我们彼此相爱，也彼此理解。所以，在学习这条大道上，你一直走得还算顺。

■是父母，更是朋友

从你小时候起，我们家就有睡前一起阅读半小时的习惯。随着你渐渐长大，也会互相推荐值得一读的书籍，会约着一起去散步，一起大汗淋漓地长跑，一起熬夜看球赛，一起去旅行……

作为一家人，我们也常常会一起探讨远在天边的世界局势，说说发生在身边的琐事，谈谈有关工作和学习上的事。记得有一次，我们聊起学生早恋的事，我说“你成绩好，个子又高，又帅气，估计有女孩子会喜欢你的”，结果你真的和我分享了女孩子向你表白的事。这种被你信任的感觉，非常好。

小时候，你很争强好胜，考试没考好，就不肯告诉我们。那时候爸爸就会抱着你，摸着你的头说：“没考好吧？努力努力下次争取赶上来啊！”我们知道，考试没发挥好，你已经很难过了，何必再批评你呢？这时候，空洞的说教和严厉的责备，都不如一个紧紧的拥抱来得有效。

■修德，明辨

亲爱的儿子，你从小就善良、勇敢。不仅对小动物有怜悯之心，而且懂得尊重长辈，会体谅和帮助别人。爸爸还记得小时候的你碰到行乞者，每次都会让我们给钱，而且从来都是蹲下去，把钱币轻轻地放在那位乞讨者的碗里；你在餐厅吃完饭，每次都会把椅子推回原位……

如今，世界越来越多元化，我们每天会面对各种海量信息。读书的本质，意味着明事理，断是非，获得不同的视角，理解不同的人、经历和历史，从而让自己的思想得以拓展，视野得以开阔，理解得以深化，在不断汲取知识的进程中，形成自己独立的思想和面对挫折的勇气，从而走向更远的世界。

我想，在不久后的将来，你一定会明白竺可桢校长所问“你到这里来做什么？”“你将来毕业后要做什么样的人？”的意义所在。

文末，爸爸想借用一位著名作家的话送给你：人生不仅仅是活着而已，一定会有酸甜苦辣，当然还需要阳光、自由和一点花的芬芳，不念过往，不畏将来！

谨以此文，献给茁壮成长的你。我的男孩，努力拥抱你的人生吧！